
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DOMANDE CONCORSO RIPAM PER LA SELEZIONE DI 500 UNITÀ
DI PERSONALE A TEMPO DETERMINATO DA ASSEGNARE AL MEF
E ALLE AMMINISTRAZIONI TITOLARI DI INTERVENTI PREVISTI NEL

PNRR - CODICE STAT - PROVA SCRITTA - BUSTA 1

1) Data la retta di regressione y = a + bx, il coefficiente b è detto:
A coefficiente di concentrazione
B coefficiente di interrelazione
C coefficiente di regressione

2) La distribuzione normale (o curva di Gauss) è:
A asintotica all’asse delle x da un solo lato
B platicurtica
C simmetrica rispetto al valore medio

3) Nella tecnica del campionamento casuale semplice con ripetizione, ogni unità statistica:
A non può ripresentarsi nelle successive estrazioni
B non estratta viene eliminata dalla popolazione
C una volta estratta viene reintrodotta nella popolazione

4) In una distribuzione statistica, il campo di variazione è:
A il rapporto tra il valore più grande e quello più piccolo della distribuzione
B la differenza tra il valore più grande e quello più piccolo della distribuzione
C la semisomma tra il valore più grande e quello più piccolo della distribuzione

5) Per la stima dei parametri di un modello di regressione lineare, il metodo dei minimi quadrati
minimizza la somma:
A dei quadrati degli scarti tra i valori osservati e la mediana dei valori teorici
B dei valori assoluti degli scarti tra i valori teorici e i valori osservati
C dei quadrati degli scarti tra i valori teorici e i valori osservati

6) Nel campionamento in blocco
A una parte delle unità (blocco) viene usata come campione di riserva
B non esiste l'ordine di estrazione
C una parte delle unità (blocco) non può essere estratta

7) Nella verifica delle ipotesi statistiche, nel non rifiutare l’ipotesi nulla quando in realtà è falsa:
A si commette un errore di seconda specie
B non si commette alcun errore
C si commette un errore di prima specie

8) Di una distribuzione statistica si sono calcolate le medie. Quale, tra le seguenti affermazioni, è
necessariamente falsa?
A La media geometrica è minore della media aritmetica
B La media aritmetica è minore della media quadratica
C La media armonica è maggiore della media geometrica

9) In una distribuzione statistica, il coefficiente di variazione è pari al rapporto tra:
A la media aritmetica e la varianza
B la media aritmetica e lo scarto quadratico medio
C lo scarto quadratico medio e la media aritmetica

10) Un ciclista ha percorso 46 km, pari al 40% dell’intero tragitto. Quanto è lungo l'intero percorso?
A 115 km
B 64 km
C 92 km

11) Qual è l’equazione della retta passante per il punto di coordinate (1; –1) e ortogonale alla retta di
equazione 2x + y + 6 = 0?
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A 2y – x – 3 = 0
B y + 2x – 1 = 0
C 2y – x + 3 = 0

12) Per percorrere un tratto di strada, un motociclista procede alla velocità media di 30 km/h e impiega
3 minuti. Quanto è lungo il tratto di strada?
A 3 km
B 1,65 km
C 1,5 km

13) Quale dei seguenti numeri NON è un quadrato perfetto?
A 782
B 841
C 324

14) Il prezzo di un prodotto da 100 euro è stato ribassato a 50 euro. Qual è stato il decremento
percentuale subito dal prezzo?
A 100%
B 50%
C 25%

15) Lanciando contemporaneamente cinque dadi, qual è la probabilità di ottenere cinque numeri pari?
A 1/32
B 1/10
C 1/6

16) Quale delle seguenti rette è parallela all'asse delle x?
A y = 2
B x = 2
C y = x

17) Sia k una costante, l'affermazione "x e y sono inversamente proporzionali" equivale a:
A x = ky
B xy = k
C y = kx

18) Una scatola contiene 40 penne rosse, 20 blu e 40 nere. Qual è la probabilità di NON estrarre una
penna blu dalla scatola?
A 1/5
B 2/5
C 4/5

19) Secondo il criterio economico, possono aderire all'Unione europea gli Stati che hanno:
A un’economia di mercato affidabile e capace di sostenere la pressione concorrenziale all’interno

dell’Unione
B un sistema economico pianificato e collettivistico
C un’economia di mercato non concorrenziale

20) A quale termine prescrizionale soggiace il diritto al risarcimento dei danni cagionati dalle istituzioni
dell'Unione europea nell’esercizio delle loro funzioni?
A A prescrizione quinquennale
B A prescrizione decennale
C A prescrizione breve triennale

21) Le fonti del diritto dell’Unione europea sono tradizionalmente classificate in:
A diritto originario e diritto derivato
B diritto di rango superiore e diritto di rango inferiore
C diritto primario e diritto secondario

22) Le direttive europee possono essere recepite con leggi regionali?
A Sì, ma solo se è stata adottata una specifica delega con legge dello Stato
B No, il recepimento delle direttive europee è riservato alla legislazione statale, anche nelle materia di

esclusiva competenza regionale
C Sì, nelle materie di loro competenza le Regioni possono dare attuazione alle direttive europee

23) Quale Stato membro dell'Unione europea non aderisce allo Spazio Schengen?
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A Irlanda
B Svezia
C Danimarca

24) Che cosa si vuole intendere quando si afferma che il Parlamento europeo detiene un potere di
iniziativa dell’iniziativa nei confronti della Commissione?
A Che l'iniziativa per la formazione degli atti normativi dell'Unione può essere assunta da ciascun membro

del Parlamento
B Che il Parlamento può chiedere alla Commissione di presentare proposte legislative al Consiglio ogni

volta che reputi necessaria l’adozione di un atto
C Che il Parlamento può surrogarsi alla Commissione nel presentare proposte legislative al Consiglio ogni

volta che reputi necessaria l’adozione di un atto

25) Completare la seguente frase: "Nel giudizio di responsabilità deve tenersi conto dei vantaggi
comunque conseguiti […]".
A dal soggetto sottoposto a giudizio
B dagli eredi
C dall'amministrazione di appartenenza, o da altra amministrazione

26) Completare la seguente frase: "Il Ministro dell'economia e delle finanze presenta […], entro il mese
di giugno, il rendiconto generale dell'esercizio scaduto il 31 dicembre dell'anno precedente".
A alle Camere
B al Presidente della Repubblica
C alla Corte costituzionale

27) Nel disegno di legge del bilancio, per le entrate le unità di voto parlamentare sono costituite:
A dai titoli
B dai cespiti
C dalle tipologie

28) Nell'ordinamento contabile degli enti locali, per l'approvazione del bilancio di previsione, le unità di
voto per le entrate sono costituite:
A dalle tipologie
B dalle missioni
C dai programmi

29) Nel disegno di legge del bilancio, per le spese le unità di voto parlamentare sono costituite:
A dai programmi
B dalle missioni
C dalle tipologie

30) Il rendiconto generale di una Regione è sottoposto a giudizio di parificazione?
A No, in nessun caso
B Sì, ad opera della Corte dei conti
C Sì, ad opera del Tribunale Amministrativo Regionale

31) Fill in the blanks. At first, my boss didn’t want to hire Rose. But, because I had previously worked
with Rose, I told my boss that he _____   take another look at her portfolio and reconsider _____ for
the position.
A must / she
B has to / she
C ought to / her

32) Fill in the blank. Angela felt a little ______ and needed a place to lie down for a few minutes.
A faint
B book
C mouth

33) Fill in the blanks. He felt ________ when he moved to London because he had ________ to talk to.
A alone / very  much
B happy / anything
C lonely / nobody

34) Fill in the blank. Don’t use _____ tone with me.
A these
B that
C those
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35) La prassi amministrativa:
A è una fonte secondaria di diritto
B è una fonte speciale di produzione del diritto
C non rappresenta una fonte di produzione del diritto

36) In quale articolo della Costituzione trova riconoscimento il principio di autonomia degli enti locali?
A Articolo 5 Cost.
B Articolo 3 Cost.
C Articolo 2 Cost.

37) In caso di difetto assoluto di attribuzione dell'organo adottante:
A il provvedimento può essere convalidato con effetto retroattivo
B il provvedimento è annullabile
C il provvedimento è nullo

38) La conferenza di servizi istruttoria può essere indetta dall'amministrazione procedente, anche su
richiesta di altra amministrazione coinvolta nel procedimento o del privato interessato:
A quando la conclusione positiva del procedimento è subordinata all'acquisizione di più pareri resi da

diverse amministrazioni, inclusi i gestori di beni o servizi pubblici
B quando, con riferimento ai progetti di particolare complessità, occorre il nulla osta di più amministrazioni
C quando lo ritenga opportuno per effettuare un esame contestuale degli interessi pubblici coinvolti in un

procedimento amministrativo, ovvero in più procedimenti amministrativi connessi, riguardanti medesime
attività o risultati

39) L'accesso ai documenti amministrativi disciplinato dalla L. n. 241/1990:
A non può essere negato se rivolto ad un controllo generalizzato dell'operato delle pubbliche

amministrazioni
B non può essere negato dall'amministrazione ove sia sufficiente fare ricorso al potere di differimento
C non può essere negato nei procedimenti selettivi, nei confronti dei documenti amministrativi contenenti

informazioni di carattere psicoattitudinale relativi a terzi

40) Per quale dei seguenti atti il legislatore ha escluso l’obbligo di motivazione?
A Ordinanze di necessità ed urgenza
B Decreto di esproprio
C Atti normativi




